课课评
54 . 据调查发现：人伸平两臂时，两手中指指尖的距离约等于本人身高．现有一棵参天大树，七年级三位同学手拉手，刚好能把树围起来，那么这棵大树的周长可能是（ ）
	A．48厘米
	B．48分米
	C．48000毫米
	D．0.48米


【答案】B 【解析】
【详解】
七年级学生平均身高约16分米长，所以大树的周长约：16分米×3=48分米 
54 . 巧测一个高度为L的圆形为底的酒瓶的容积。如图所示，用刻度尺测出瓶底的直径   为d，瓶口朝上倒入一部分水，测出水面到瓶底的高度L1，然后再堵住瓶口，将酒瓶倒置测出测出水面到瓶底的高度L2，（L1＞L2），则瓶的容积V 约是     （   ）
	A．
	B．

	C．
	D．


【答案】C 【解析】
【详解】
酒瓶的底面积为：，
瓶中水的体积：；
倒放时可知，瓶中空的部分体积：；
酒瓶的容积为：
故选C。 
54 . 某技师用一把刻度均匀的米尺量得一工件的长度为980.0mm，后来经过精确测量，发现此米尺上所标出的1m实际为1002.0mm，则该工件的真实长度最接近于（    ）
	A．1002.0mm
	B．1000mm
	C．982.0mm
	D．978.0mm


【答案】C 【解析】
【详解】
由测量结果的数值980.0mm，可知该刻度尺的分度值是1mm，即该刻度尺的一小格相当于实际长度1.0020mm，读数是980.0mm，相当于980.0个1.0020mm，故物体的实际长度应该是：980.0×1.0020mm=981.96mm≈982.0mm．
故选C． 
54 . 空气密度为1.29kg/m3，以下数据中最接近于一个教室里全部空气质量的是（     ）
	A．200mg
	B．200g
	C．20kg
	D．200kg


【答案】D 【解析】
首先估计教室的长、宽、高，计算教室的空气体积，再利用密度公式计算质量。
教室的长、宽、高大约分别为8米、7米、3米，
教室内的空气体积为：
教室里全部空气质量的是：
故D最接近，选D。
点睛：重点是密度公式的应用，关键是对所学的物理量有熟悉的认知，特别是单位大小要认识清楚，要多注意理论联系实际，生活中留心积累。 
54 . 如图，教材上的作业中要求测出单摆摆动一个来回所用的时间（周期），并要求我们制作一个秒摆．下列说法正确的是
	A．单摆从到所用的时间就是一个周期

	B．单摆从左边开始计时，并记为第次，第次到达左边时，停止计时，总时间为，则周期为

	C．实验中可发现，绳长越长，周期越长

	D．实验中可发现，摆越重，周期越短


【答案】C 【解析】
【详解】
A.单摆从到所用的时间就是半个周期，故错误。
B.单摆从左边开始计时，并记为第次，第次到达左边时，停止计时，总时间为，则周期为t/9, 故错误。
C.实验中可发现，绳长越长，周期越长，实验结论如此，故正确。
D. 实验中可发现，周期与摆重无关，故错误。
故选C 
54 . 要测量1分硬币的厚度，使测量结果的误差较小，下列方法最佳的是（　　）
	A．用刻度尺仔细地测量硬币的厚度

	B．用刻度尺多次测量硬币的厚度，然后求平均值

	C．用刻度尺测量10个1分硬币叠加起来的总厚度，再除以10，求平均值

	D．用刻度尺分别测量10个1分硬币的厚度，然后求平均值


【答案】C 【解析】
【分析】
【详解】
A．1分硬币的厚度较小，用刻度尺仔细地测量硬币的厚度，这样误差会较大，A项不合题意；
B．用刻度尺多次测量硬币的厚度，这样得到的每一个数据误差都很大，B项不合题意；
C．用刻度尺测量10个1分硬币叠加起来的总厚度，再除以10，求平均值，10个1分硬币的厚度较大，这样误差较小，选项C符合题意；
D．用刻度尺分别测量10个1分硬币的厚度，然后求平均值，1分硬币的厚度较小，这样测量误差会较大，D项不合题意。
故选C。 
54 . 下面叙述的几种测量圆柱体周长的方法中，不能用的是(  )
	A．把一纸条紧包在圆柱体上，在纸条重叠处用大头针扎个孔，然后把纸展开，用刻度尺量出两孔之间的距离即是圆柱体的周长

	B．在圆柱体上某点涂上颜色，使圆柱体在纸上滚动一圈，用刻度尺量出纸上两颜色点之间的距离，即是圆柱体的周长

	C．用细丝线在圆柱体上绕上一圈，量出丝线的长度即可

	D．用一根橡皮筋拉紧在圆柱体上绕一圈，量出绕过圆柱体橡皮筋的长度即是圆柱体的周长


【答案】D 【解析】
【详解】
A．用一纸条紧包在圆柱体上,在纸条重叠处用大头针扎个孔,然后把纸条展开,用刻度尺量出两孔之间的距离即是圆柱体的周长,故改选项正确；
B．在圆柱体上某点涂上颜色,使圆柱体在纸上滚动一圈．用刻度尺量出纸上两颜色处之间的距离,即是圆柱体的周长,故该选项正确；
C．用细丝线在圆柱体上绕上一圈,量出丝线的长度即可,故该选项正确；
D．用一根橡皮筋拉紧在圆柱体上绕一圈,量出绕过圆柱体橡皮筋的长即是圆柱体的周长．错误,因为橡皮筋有弹性,所以,测量结果是错误的,这个办法不能用．
【点睛】
测量圆柱体周长的方法有很多种,像A、B、C这三种办法都能用,只是有误差,可以采用多次测量求平均值的办法减小误差．D这种办法不能用,因为拉紧在圆柱体上绕一圈,松开后测量橡皮筋的长度,测量结果要比真实值小很多． 
54 . 2014年是国家对重点地区实行大气“国考”的第一年.12月30日，南京市环保局发布消息，南京今年PM2.5下降2%的考核目标已基本完成.“PM2.5”是指大气层中直径小于或等于2.5μm可入肺的微粒.2.5μm相当于（）
	A．2.5×10-6km
	B．2.5×10-3mm
	C．2.5×10-1nm
	D．2.5×10-9m


【答案】B 【解析】
【分析】
【详解】
由长度单位之间的进率可知2.5μm=2.5×10-3mm=2.5×10-6m=2.5×10-9km=2.5×10-3nm，故应选B． 
54 . 下图中所列仪器不是用来测量物体长度的是（ ）
	A．卷尺

	B．游标卡尺

	C．千分尺

	D．机械停表


【答案】D 【解析】
【详解】
A．卷尺是用来测量一般物体的长度，A项不合题意；
B．游标卡尺是用来测量较小物体的长度，B项不合题意；
C．千分尺是用来测量微小物体的长度，C项不合题意；
D．机械停表是用来测量时间的，不是测量长度，选项D符合题意。 
54 . 下图中测量硬币直径的方法，正确的是（）
	A．
	B．
	C．
	D．


【答案】D 【解析】
试题分析：长度的测量有零刻线的刻度尺应该使零刻线对准被测物体的一端，首先排除A选项；B选项测量硬币的直径不准确；C、D零刻线对准了硬币的一端，另一端应该利用直角三角尺的两个直角边紧贴硬币和刻度尺边缘，排除C选项，应该选择D．
考点：长度的测量 
54 . 下列刻度尺使用正确的是(  )
	A．若刻度尺的零刻度线磨损，则不能测出准确结果

	B．读数时，估读的位数越多越准确

	C．测量物体长度时，准确程度取决于刻度尺的分度值

	D．测量跑道全长，用毫米刻度尺最合适


【答案】C 【解析】
【分析】
用刻度尺进行长度的测量有其固有的规则要求，刻度尺的零刻度线如果磨损，可以从其它刻度处开始测量；读数时为了提高测量的精确度，要求估读到分度值的下一位；测量工具的选择需要根据实际的测量对象的特点确定，测量需要达到的准确程度是由测量的要求确定的。
【详解】
A．   刻度尺的零刻度线如果磨损，可以从其它刻度处开始测量，读数时减去前面的刻度就可以了，选项A不符合题意；
B．刻度尺读数要求估读到分度值的下一位，是为了提高测量的精确度，但估读位数过多便失去了意义，也无法实现，选项B不符合题意；
C．长度测量的准确程度由刻度尺的分度值决定，要提高测量的准确程度，应选择分度值小的刻度尺进行测量；测量需要达到的准确程度跟测量需要有关，并不一定是分度值越小越好，选项C符合题意；
D．因为塑胶跑道一般都是环形的，所以选择直尺测量长度不合适，不仅量程小，而且测量误差大，所以应该使用分度值为1cm，量程为30米长的皮卷尺较合适，选项D不符合题意。
【点睛】
测量工具的选择并不是越精确越好，而是要根据测量的准确程度选择合适的测量工具。 
54 . 关于误差，下列说法正确的是（ ）
	A．改进测量方法对改善测量的精确度有作用

	B．为了减小误差，是用刻度尺时尽量多估读

	C．误差就是错误，在实验过程中要尽量避免

	D．误差是由于实验者的粗心造成的


【答案】A 【解析】
【详解】
A．多次测量求平均值、选用精密的测量工具，改进测量方法都可以减小误差，故A项正确；
B．测量时应该估读到分度值的下一位，即估读值，再多估读几位没有意义，故B项错误；
CD．误差不是错误，测量错误是由于不遵守测量仪器的使用规则，读数时粗心造成的，是不该发生的，是能够避免的，在实验过程中要尽量避免；测量值和真实值之间总存在差别，这个差别就是误差，误差是不可避免的，只能尽量减小，故CD项错误。 
54 . 如图所示，用刻度尺测量某管状工件的管壁厚，则该工件管壁的厚度是
	A．5.0mm
	B．4.50mm

	C．19.0mm
	D．24.00mm


【答案】A 【解析】
【详解】
刻度尺1大格为1cm，分度值为1mm，某管状工件外壁左侧对应的刻度为6.0mm，外壁右侧对应的刻度为24.0mm，外壁的长度为：
L1=24.0mm-6.0mm=18.0mm；
该工件管壁内壁左侧对应的刻度为11.0mm，内壁右侧对应的刻度为19.0mm，内壁的长度为：
L2=19.0mm-11.0mm=8.0mm；
两个管壁厚为：
D=L1-L2=18.0mm-8.0mm=10.0mm，
该工件管壁的厚度是：
 ；
故选A。 
54 . 某同学用同一把刻度尺对一物体的长度测量三次，记录数据分别为12.51cm、12.52cm和12.52cm，根据测量数据，物体的长度应记录为(    )
	A．12.51cm
	B．12.52cm

	C．12.5cm
	D．12.517cm


【答案】B 【解析】
【详解】
为了减小误差，应该取这些数据的平均值作为长度记录，并且只取小数点后第二位就可以了，小数点后第二位是估测值，不能取第三位，也不能只取小数点后一位，毕竟还要估测一位，即

故选B。 
54 . 用刻度尺测量物理课本的长，以下哪个是产生误差原因：
	A．刻度尺没有跟课本的长边平行

	B．观察刻度尺时，视线没有跟刻度尺尺面垂直

	C．刻度尺没有紧贴课本

	D．读数时，最小刻度的下一位数值估计不准确


【答案】D 【解析】
【分析】
【详解】
用刻度尺测量物理课本的长时：刻度尺没有跟课本的长边平行；观察刻度尺时，视线没有跟刻度尺尺面垂直；刻度尺没有紧贴课本；这些都是错误．读数时，最小刻度的下一位数值估计不准确，这才是误差．
故选D． 
54 . 小明同学测量圆柱直径，他的方法正确的是
	A．
	B．

	C．
	D．


【答案】C 【解析】
【分析】
【详解】
A图中因为刻度尺的0刻度线没有与圆柱下端对齐，所以不能准确测量，故A错误；
B图中因为刻度尺的0刻度线没有与圆筒下端对齐，直角三角板直角边没有与刻度尺对齐，所以不能准确测量，故B错误；
C图中圆筒左侧与刻度尺的5.00cm对齐，两只直角三角板直角边相互平行，两者之间的距离等于圆筒直径，故C正确；
D图中刻度尺的0刻度线没有与圆筒左侧对齐，刻度尺的刻线没有靠近直径位置，所以不能准确测量，故D错误；故选C。 
54 . 下列单位换算的写法中正确的是（ ）
	A．12.16cm=12.16×0.01=0.1216m
	B．12.16cm=12.16cm×0.01m=0.1216m

	C．12.16cm=12.16×0.01m=0.1216m
	D．12.16cm=12.16×0.01cm=0.1216m


【答案】C 【解析】
【详解】
A．中间换算过程缺少单位。故A错误； 
B．“12.16cm×0.01m”得到的单位不存在。故B错误； 
C．进率及换算过程均正确。故C正确； 
D．“12.16×0.01cm”这里错误，应该是0.01m．故D错误。 
54 . 如下图所示为奥林匹克森林公园中游人从路灯下走过的场景，根据图片提供的信息估测该路灯的高度，下列数据最接近实际情况的是
	A．2m
	B．3m
	C．7m
	D．13m


【答案】C 【解析】
【分析】
【详解】
成年人的身高在170cm1.7m左右，由图知，路灯高度大约是成年人身高的4倍，所以高度在7m左右．故选C.
【点睛】
此题考查对生活中常见物体长度的估测，结合对生活的了解和对长度单位及其进率的认识，找出符合生活实际的答案． 
54 . 某同学用同一把刻度尺对同一物体的长度进行了4次测量,结果如下：L1=18.46 cm、L2=18.45cm、L3=18.44 cm、L4=18.47 cm,则该物体的长度应记为
	A．18.455 cm
	B．18.46cm
	C．18.44 cm
	D．18.47 cm


【答案】B 【解析】
【详解】
为减小长度测量的误差，通常采用的方法是取多次测量的平均值；故物体的长度最终应记录为：

故选B． 
54 . 如图所示，下列测量结果正确的是 
	A．长度为

	B．温度为

	C．质量为27g

	D．电压表为


【答案】CD 【解析】
【详解】
A. 如图测量长度时，物体右侧对应的刻度为3.20cm，但物体左侧没有对准零刻度，故结果不应为3.20cm，故A错误；
B. 温度计分度值为2℃，温度计示数应为-2℃，故B错误；
C. 砝码质量为25g，游码指示质量为2g，故物体质量为27g，C正确；
D. 电压表使用小量程，分度值为0.1V，读数为2.5V，故D正确；
故选CD。
【点睛】
重点是各种测量仪器的读数，读数时看清楚使用的量程，弄清楚分度值，不要小看了读数，在考试中是经常出现的。 
54 . 下列几种估测最符合实际情况的是（  ）
	A．人步行的速度约为5m/s

	B．人的心脏正常跳动一次时间约1s

	C．普通日光灯的长约为1.2m

	D．学生用笔的直径约4cm


【答案】BC 【解析】A. 人步行的速度约为1.2m/s，故A不符合实际情况；B. 人的心脏跳动是1分钟约60次，则一次约1s，故B符合实际情况；C. 普通日光灯的长约为1.2m，故C符合实际情况；D. 学生用笔的直径约1cm，故D不符合实际情况。 
54 . 测量是物理实验的基本环节，物理实验的结果要通过测量才能得到．但测量时会产生误差且不可避免，下面哪些方法能减小误差  （    ）
	A．多次测量取平均值

	B．换一把分度值小的刻度尺

	C．使用零刻度线没有磨损的刻度尺

	D．改进测量方法


【答案】ABD 【解析】
A. 多次测量取平均值，可以减小因估计偏大或偏小而产生的误差，故A正确；
B. 换一把分度值小的刻度尺，则准确程度更高，可以减小误差，故B正确；
C. 使用零刻度线没有磨损的刻度尺，对减小误差不起作用，故C错误；
D. 更科学的测量方法可以减小误差，所以改进测量方法也可以减小误差，故D正确；
故选ABD． 
54 . 李明同学测得自己的身高为，下列说法正确的是（ ）
	A．所用刻度尺的分度值为

	B．测量结果精确到了毫米，准确的数字是

	C．是估计值

	D．这个数字精确到厘米


【答案】CD 【解析】
【详解】
身高是1.580m，则说明最后一位“0”是估计的，倒数第二位的“8”是准确的；“8”的单位是厘米，故刻度尺的分度值是厘米；故AB错误，CD正确 
54 . 用分度值为毫米的刻度尺直接测量一张纸的厚度是测不出来的，这时可将许多张纸紧叠起来．使之有足够的厚度，再用刻度尺测出总厚度，就可间接测出一张纸的厚度，在下列测量中，与这一方法相同的是（ ）
	A．测一条曲线的长度
	B．测一枚硬币的厚度

	C．测圆锥的高度
	D．测细铜丝的直径


【答案】BD 【解析】
【分析】
【详解】
根据题意知道，对太小的被测物理量，由于不便于直接测量，可以测多个相同物理量的总和，求平均值从而达到减小误差的目的．由于一枚硬币的厚度、细铜丝的直径都非常小，是不能直接测量（小于测量工具的分度值），所以要测多个相同物理量的总和，即BD符合题干，故选BD． 
54 . 下列估测接近实际的是
	A．我们所用物理教材的宽度约为50cm
	B．中学生身高 1.68m

	C．托起两个鸡蛋的力约为1N
	D．人步行的速度约0.1m/s


【答案】BC 【解析】
【分析】
【详解】
A、我们所用物理教材的宽度约为20cm左右，故A不符合实际；
B、中学生的身高一般在1.5--1.7m之间，中学生身高为1.68m，故B符合实际；
C、两个鸡蛋的质量大约是100g，重力为，所以托起两个鸡蛋的力约为1N，故C符合实际；
D、人步行的速度约1m/s左右，故D不符合实际．
故选BC．
【点睛】
此类型的题目要求对所学的物理量有熟悉的认知，特别是单位大小要认识清楚，能对生活中常见的物理量进行估计，要多注意理论联系实际，生活中留心积累． 
54 . 关于误差，下列说法中正确的是（    ）
	A．使用刻度尺忘记估读属于误差

	B．认真测量可以避免误差

	C．用更精密的测量工具，按要求测量可以减小误差

	D．多次测量取平均值，可以减小误差


【答案】CD 【解析】
误差就是测量过程中产生的测量值与真实值这间的差异，因此误差不是由于测量方法错误造成的，故A错误；认真测量只能减小误差，而不能避免误差，故B错误；选用更精密的测量仪器，改进实验方法，可以减小误差，但不能避免误差，故C正确；多次测量取平均值，熟练实验技能等都可以减小误差，故D正确，故选CD． 
54 . 关于误差，下列说法中正确的是
	A．错误是可以避免的，误差是不可以避免的
	B．误差就是测量中出现的错误

	C．误差是测量值与真实值之间的差异
	D．用精密的测量工具进行测量就可以避免误差


【答案】AC 【解析】
【分析】
（1）误差是测量值与真实值之间的差异，误差不同于错误；
（2）错误是由于不遵守测量仪器的使用规则，或读取、记录测量结果时粗心造成的，是不该发生的，是可以避免的。
（3）使用精密工具，改进测量方法，可以减小误差，但不能消除误差。
【详解】
A、误差与错误是不同，误差不可避免，错误可以避免，该选项说法正确；
B、误差是测量值与真实值之间的差异，错误是由于不遵守测量仪器的使用规则，或读取、记录测量结果时粗心造成的，所以误差不是测量中出现的错误，该选项说法错误；
C、误差是测量值与真实值之间的差异，该选项说法正确；
D、选用精密的测量工具不能避免误差，可以减小误差，但不可以避免误差，该选项说法错误；
故选：AC。 
54 . 观察身边的物理现象——下列估测与实际不相符的是
	A．演奏中华人民共和国国歌所需的时间约为47s

	B．我们所用物理教材的宽度约为25cm

	C．初中物理课本一页纸的厚度约为0.008mm

	D．课桌的高度约为1.5 m


【答案】BCD 【解析】
演奏一遍中华人民共和国国歌的时间在50s左右，故A符合实际；一支新铅笔的长度大约20cm，物理课本的宽度比新铅笔的长度还要小，故B不符合实际；一般纸张的厚度在75μm左右，物理课本的厚度在80μm=0.08mm左右，故C不符合实际；中学生的身高在1.60m以上，课桌的高度不超过身高的一半，一般在0.8m以下，故D不符合实际，故选BCD． 
54 . 如图所示的方法中能够正确测出物体长度的是
	A．
	B．

	C．
	D．


【答案】BC 【解析】
【分析】
使用刻度尺的基本规则：首先要了解刻度尺：1．量程是多少；2．零刻度是否磨损；3．分度值是多少；使用时：1．刻度尺要与被测部分对齐；2．让刻度尺有刻度的一面紧贴被测部分；3．读数时视线要与尺面垂直；4．读数时结果要估读到分度值的下一位；5．记录数据要写单位．
【详解】
A. 被测物体的最左端没有与0刻度线对齐．此方法错误；B. 如图所示能够测量圆柱体的直径．此方法正确；C. 如图方法能够测量圆锥体的高度．此方法正确；D. 刻度尺没有与被测部分对齐，视线没有与刻度尺相垂直．此方法错误．
故选BC 
54 . 甲、乙两同学想测量一卷筒纸的总长度。考虑到纸筒上绕的纸很长，不可能将纸全部放开拉直了再用尺测量。（π取3）
甲同学的方法是：首先从卷筒纸的标签上了解到，卷筒纸拉开后纸的厚度为0.04厘米，然后测出卷筒纸内半径r为2厘米，外半径R为6厘米，则卷筒纸的总长度L为_____。
乙同学的方法是：首先测出卷筒纸内半径为r为2厘米，外半径为R为6厘米，然后拉开部分卷筒纸测出它的长度为L0为7.7米，此时卷筒纸的外半径减小到R0（R0=5厘米），则卷筒纸的总长度L为_____。 【答案】2400cm2240cm 【解析】
【详解】
①甲同学的方法：
不可能把纸拉直再测量长度，但卷成筒状的纸的横截面积是由纸的厚度和长度叠加而成的；
则测出横截面积的大小为：；
因为纸的厚度为d=0.04cm；卷筒纸内半径r=2cm，卷筒纸外半径R=6cm，
所以纸的总长度为：；
②乙同学的方法：
卷筒纸的横截面积的大小为：；
被拉开的部分卷筒纸横截面积的大小为：；
被拉开的部分卷筒纸的厚度为；
因为卷筒纸内半径为r=2厘米，外半径为R=6厘米，拉开部分卷筒纸测出它的长度为L0=7.7米=770厘米，此时卷筒纸的外半径减小到R0=5厘米；
所以纸的总长度（L）的计算表达式：。 
54 . 纳米技术是最新科学技术和工程技术，纳米是很小的长度单位，1纳米=10-9米，若原子的直径为10-10米，把_______个原子一个挨一个地排列起来，其长度是1纳米。 【答案】10 【解析】
【详解】
根据题意知：1nm=10-9m，一个原子的直径为10-10m，
所以得：
即把10个原子一个挨一个地排列起来长度是1纳米。 
54 . 如图，用刻度尺测量铅笔的长度，该刻度尺的分度值为______，所测铅笔的长度为_______cm． 【答案】1mm   2.50    【解析】
分度值是指相邻两刻度线之间的长度，由图可知其分度值为1mm;因为精确测量需估读到分度值的下一位所以铅笔长度为2.50cm
故    (1). 1mm    (2). 2.50cm 
54 . 
（1）图（a）中，物体A长度为_____cm．
（2）图（b）中，物体长度为_____cm．
（3）秒表的读数为_____ s． 【答案】2.4   2.50   337.5    【解析】
由图知：(1)图(a)中，刻度尺上1cm之间有1个小格，所以一个小格代表的长度是1cm，即此刻度尺的分度值为1cm；物体左侧与0刻度线对齐，右侧在2cm和3cm之间偏向2cm一侧，估读为2.4cm，所以物体A的长度为L2.4cm；(2)图(b)中，刻度尺上1cm之间有10个小格，所以一个小格代表的长度是0.1cm1mm，即此刻度尺的分度值为1mm；物体左侧与1.00cm对齐，右侧与3.5cm对齐，估读为3.50cm，所以物体的长度为L3.50cm−1.00cm2.50cm．(3)在秒表的中间表盘上，1min中间有两个小格，所以一个小格代表0.5min，指针在“5”和“6”之间，偏向“6”一侧，所以分针指示的时间为5.5min=330s；在秒表的大表盘上，1s之间有10个小格，所以一个小格代表0.1s，指针在7.5s处，所以秒针指示的时间为7.5s，即秒表的读数为330s7.5s337.5s.
点睛：使用刻度尺时要明确其分度值，起始端从0开始，读出末端刻度值，就是物体的长度；起始端没有从0刻度线开始的，要以某一刻度线为起点，读出末端刻度值，减去起始端所对刻度即为物体长度，注意刻度尺要估读到分度值的下一位；秒表的中间的表盘代表分钟，周围的大表盘代表秒，秒表读数是两个表盘的示数之和． 
54 . 如图所示，秒表上的时间是________s。 【答案】337.5 【解析】
【分析】
秒表的中间的表盘代表分钟，周围的大表盘代表秒，秒表读数是两个表盘的示数之和。
【详解】
由图知：小盘的分度值是0.5min，指针在5min和6min之间，分针示数为5min；大盘的分度值是0.1s，而大盘指针在37.5s，秒表读数为5min37.5s，即337.5s。 
54 . 如图所示，李明和他的同学用同一把一端磨损的刻度尺测量同一块橡皮的长度，所测得的长度分别为2.15 cm、3. 17 cm、2. 14 cm、2. 16 cm，则这块橡皮的长度为______cm。 【答案】2.15 【解析】
【分析】
【详解】
从表格中提供数据可知，3. 17 cm与其它数据相差较大，准确值与其他数据不同，所以3. 17 cm是错误的，应该去掉；为减小长度测量的误差，通常采用的方法是取多次测量的平均值；故物体的长度最终应记录为

54 . 读数正确的是_____（选填“甲”或“乙”或“丙”），铅笔的长度为_____ cm。 【答案】乙   3.48    【解析】
【分析】
【详解】
[1]刻度尺使用时，视线应该与尺面的位置垂直，所以读数正确的是乙。
[2]从图中可以看到，铅笔的左端对准零刻度，那么它的长度是3.47cm~3.49cm均可。 
54 . 如图所示，用A、B两刻度尺测同一木块的边长，就分度值而言，_____尺精确些，就使用方法而言，_____不正确.用A尺测量出的物体长度是_____. 【答案】A   B   2.21cm    【解析】
【分析】
【详解】
[1]刻度尺的精确程度是由刻度尺的分度值决定的，由图示可知A刻度尺的分度值较小，所以A刻度尺精确些；
[2]使用刻度尺时，刻线应紧贴被测长度，所以B刻度尺的位置是错误的；
[3]用A尺测量出的物体长度是2.21cm。 
54 . 如图是刻度尺的示意图，其测量结果为________。如图是停表的示意图，其测量结果为________。 【答案】2.50cm   5min39.8s    【解析】
【分析】
本题考查刻度尺的读数和停表的读数，刻度尺读数要估读。
【详解】
[1]刻度尺是从1.00cm处到3.50cm处，故刻度尺的读数为2.50cm。
[2]停表中间的表盘代表分钟，图中的指针在5和6之间，所以分针指示的时间为5min；周围的大表盘代表秒，秒针指示的时间为39.8s，停表的读数是两个表盘的示数之和，故停表的读数为5min39.8s。 
54 . 如图所示，所测物体的长度是_____；如图停表的读数是_____秒。 【答案】3.80cm   337.5    【解析】
【详解】
[1]刻度尺的分度值为1mm，物体左侧与6.00cm对齐，右侧与9.80cm对齐，所以物体的长度为：
l=9.80cm-6.00cm=3.80cm；
[2]在秒表的中间表盘上，1min中间有两个小格，所以一个小格代表0.5min，指针在“5”和“6”之间，偏向“6”一侧，说明过了5分半钟，那么外圈则读30以后的数字；在秒表的大表盘上，1s之间有10个小格，所以一个小格代表0.1s，指针在37.5s处，所以秒针指示的时间为37.5s，即秒表的读数为：
5×60s+37.5s=337.5s。
54 . (1)如图甲所示，用一把刻度尺和两块三角板测一番茄的直径，由图可知所用刻度尺的分度值是_____mm，番茄的直径是_______cm；
(2)如图乙所示秒表示数为______min________s；
(3)在汽车行驶的过程中，小明同学观察了一下速度及里程表盘如图丙所示，此时汽车的行驶速度为______。 【答案】16.1534.480_km/h 【解析】
【详解】
(1)如图甲所示，用一把刻度尺和两块三角板测一番茄的直径，由图可知所用刻度尺的分度值是1mm，番茄左侧对准刻度4.00cm，右侧对应的刻度为10.15cm，所以直径是：；
(2)如图乙所示秒表，中间小圈的单位为min,指针位置在3min附近，大圈单位为s，指针位置在4.4s，将两指针位置结合起来，则示数为3min4.4s；
(3)在汽车行驶的过程中，小明同学观察了一下速度及里程表盘如图丙所示，速度表示汽车的瞬时速度，此时汽车的行驶速度为80km/h。
【点睛】
刻度尺读数时，关键是一定要记住长度的记录结果必须有一位估计值，这是很多同学容易忘记的地方，多加练习形成习惯，注意秒表的读数要注意结合小圈和大圈，明确秒针读数时是大于30s，还是小于30s。 
54 . 基本测量仪器的使用：
（1）如图甲中秒表的示数为_____s．
（2）如图乙所示小明用A、B两把刻度尺测量同一物体的长度，其中正确放置的是_____，该刻度尺的分度值是_____，物体的长度为_____．
（3）用刻度尺测量某同一长度的五次测量记录是：25.1mm、25.2mm、25.1mm、27.2mm、25.3mm．其中一次明显是错误的，它是_____；其他四组结果的尾数不相同，这属于测量中的_____（选填“误差”或“错误”），根据以上测量记录，这一物体的长度应记作_____． 【答案】228.7   B   1mm   3.40cm   27.2mm   误差   25.2mm    【解析】
【分析】
【详解】
（1）如图甲，秒表中分钟的读数3分多接近4分，故秒针的读数应为48.7s，则秒表的示数为：．
（2）如图乙所示小明用A、B两把刻度尺测量同一物体的长度，A刻度尺有刻度的一面没有紧贴测量实体，所以其中正确放置的是B；
B刻度尺的分度值是1mm，物体左端对准零刻度，右端对应的刻度为3.40cm，即物体的长度为3.40cm．
（3）用刻度尺测量某同一长度的五次测量记录是：25.1mm、25.2mm、25.1mm、27.2mm、25.3mm．其中27.2mm，明显与其它结果相差较大，应该是读数错误引起的；
其他四组结果的尾数不相同，这属于测量中的误差；
其它结果求平均值得，这一物体的长度为：．
【点睛】
注意秒表的读数要结合小圈和大圈，明确秒针读数是大于30s，还是小于30s． 
54 . 常用的卷筒纸是紧密地绕成筒状的，如图所示，小明同学想在不把纸放开的前提下，测量整卷纸的长度．他设计的方案如下：
（1）将同类纸折叠n层，用刻度尺测得总厚度为d，则单层纸的厚度为_____．设纸的宽度为s，整卷纸的长为L，则纸筒的体积可表示为V=_____．
（2）用刻度尺测得纸筒的外半径为R，内半径为r，则纸筒的体积可表示为V=_____．
（3）由以上两式可整理得纸卷纸的长度可表示为L=_____． 【答案】       πs（R2 ﹣r2）        【解析】
【分析】
【详解】
（1）同类纸折叠n层，用刻度尺测得总厚度为d，则单层纸的厚度是：；
纸的宽度为s，整卷纸的长为L，则纸筒的体积可表示为；
（2）不可能把纸拉直再测量长度，但卷成筒状的纸的横截面积是由纸的厚度和长度叠加而成的；
则测出横截面积的大小为：；
故纸筒的体积是；
（3）两次体积相同，得：，
变形得，长度表示为：． 
54 . 如图所示，小明用刻度尺测量物体的长度。
(1)在测量物体的长度时，读数正确的是图中的_____（选填“甲”或“乙”），所用刻度尺的分度值为_____cm，铅笔的长度为_____cm。
(2)用刻度尺测某课本的长度需要多次测量，多次测量的目的是_____。若用毫米刻度尺测量，四次读数分别是25.98cm、26.00cm、26.02cm、26.42cm。其中错误的数据是_____cm，该课本的长度应为_____cm。
(3)有一把刻度尺是用金属材料制成，且这种金属材料受温度变化很明显，若在严冬季节用它测量物体长度时，其测量结果将_____（选填“偏大”、“偏小”或“不变”）。 【答案】甲   0.1   5.30   减小误差   26.42   26.00   偏大    【解析】
【分析】
【详解】
(1)[1]由于乙刻度尺在读数时，视线并未与尺面末端刻度垂直，所以，乙是错误的，甲是正确的。
[2]图甲中刻度尺，1cm分成10个小格，所以，分度值为
1mm=0.1cm
[3]由于铅笔左端与0刻度线对齐，右端对应的刻度是5.30cm，所以，铅笔的长度是5.30cm。
(2)[4]用刻度尺测物理课本的长度需要多次测量，多次测量的目的是取平均值减小误差。
[5]由于四个读数中，26.42cm与其他数据相差较大，所以，属错误数据，应去除去。
[6]物理课本的长度

(3)[7]由于金属的具有热胀冷缩的性质，所以，严冬季节，尺子实际长度收缩变小，而刻度依然是原来标注的刻度，所以用其测量物体的长度时，其测量结果会偏大。 
54 . 在使用刻度尺测量物体长度的过程中：
(1)用图1所示的刻度尺测量物体的长度，这把刻度尺的分度值是_____mm，两种观测刻度的方法中正确的是_____（选填“A”或“B”），铅笔的长度是______cm。
(2)如图2所示，用刻度尺测量木块的长度，其中正确的操作是________________（选填“甲”或“乙”）；用刻度尺测量木块的长度需要多次测量求平均值，多次测量的目的是_____________。 【答案】1   B   4.40   乙   减少实验误差    【解析】
【分析】
(1)刻度尺的分度值是刻度尺相邻两刻度线表示的长度，使用刻度尺时要明确其分度值，起始端从0开始，读出末端刻度值，就是物体的长度；起始端没有从0刻度线开始的，要以某一刻度线为起点，读出末端刻度值，减去起始端所对刻度即为物体长度，注意读数时视线与尺面垂直，最终结果要估读到分度值的下一位。
(2)在使用刻度尺测量物体的长度时，要正确放置：刻度尺0刻度线对齐被测物体，用所对应刻度减去“0”刻度示数，即为物体长度；必须放正，不能歪斜；刻度线必须紧贴被测物体；为减小测量误差，常用的方法是多次测量取平均值。
【详解】
(1)[1]由图可知，刻度尺上1cm之间有10个小格，则一个小格代表的长度是0.1cm，即此刻度尺的分度值为1mm。
[2]读取物体长度时，视线要与尺面垂直，故B方法正确。
[3]铅笔左侧与0.50cm对齐，右侧与4.90cm对齐，所以铅笔的长度为
L=4.90cm−0.50cm=4.40cm
(2)[4]使用刻度尺测量物体长度时，应该使刻度尺有刻线的一边贴近被测物体，故甲的放法错误，乙的放法正确。
[5]用刻度尺测物理课本的长度需要多次测量，多次测量的目的是取平均值减小实验误差。 
54 . 如图甲所示，读数时视线正确的是____________ （选填“A”或“B”），物体的长度为________ cm；如图乙所示，停表显示的时间是__________s。 【答案】B   3.45   337.5    【解析】
【分析】
【详解】
[1]读数时，视线要与尺面垂直，故视线B正确。
[2]由图知：刻度尺的分度值是1mm，使用刻度尺测量物体的长度时要估读到分度值的下一位，末端对应的刻度值是3.45cm，所以物体的长度3.45cm。
[3]停表小盘的分度值是0.5min，指针在5min和6min之间，略靠近6min；大盘的分度值是0.1s，而大盘指针在37.5s，因此秒表读数为

停表显示的时间是337.5s。 
54 . 在长度、时间测量中完成下列问题
(1)用厚刻度尺测量木块的长度，下图所示的四种方法中正确的是（______）
(2)在测量中，读数环节时完成下列填空。
①图甲中刻度尺的分度值是____________，所测铅笔长度的测量值是_______________。
②图乙中，秒表的示数是______________。 【答案】C   1mm   5.85cm   5min37.5    【解析】
【详解】
(1)[1] A．刻度尺的零刻度线未与被测物体的边缘对齐，故A错误；
B．刻度尺零刻度线没有与被测物体的边缘对齐，且刻度尺有一定的厚度，这样放置刻度不能紧贴物体，读数时会不准确，故B错误；
C．刻度尺放置方向与被测长度一致，且刻度紧贴物体，故C正确；
D．刻度尺的未与被测物体平行放置，故D错误。
故选C。
(2)①[2][3]刻度尺上1cm之间有10个小格，所以一个小格代表1mm，即刻度尺的分度值为1mm；铅笔左侧与零刻线对齐，右侧示数为5.85cm，所以铅笔的长度为5.85cm。
②[4]小盘的分度值是0.5min，指针在5min和6min之间，分针指示的时间为5min；大盘的分度值是0.1s，秒针指示的时间为37.5s，因此秒表读数5min37.5s。 
54 . 某同学欲测量一根长为L的细铜丝的直径，他的实验步骤如下：
A、将细铜丝拉直，用刻度尺测出细铜丝的长度L1；
B、用刻度尺测出圆铅笔杆上铜丝绕圈总长度L2；
C、用铜丝的长度L1除以铜丝的圈数n，即得细铜丝的直径d；
D、将细铜丝紧密排绕在铅笔杆上；
E、数出排绕在铅笔杆上的细铜丝的圈数n 
（1）以上步骤中，没有必要的步骤和错误的步骤分别是_____和_____ 
（2）错误的步骤应更正为_____ 
（3）某同学共测三次，而每次都将铜丝重新绕过，并放在刻度尺上不同部位读数，结果三次读数都不同，产生误差的原因有哪些？_____ 
	A．铜丝本身粗细不均匀
	B．读数时由于粗心，小数点记错位置

	C．刻度尺本身刻度不均匀
	D．每次排绕的松紧程度不相同


【答案】A   C   用铜丝绕圈总长度L2除以细铜丝的圈数n，即得细铜丝的直径d=   ACD    【解析】
【分析】
【详解】
(1)(2)正确测量方法：找一支圆铅笔,把细铜丝拉直,将金属丝在铅笔上依次紧密绕适当的圈数n,用有毫米刻度的刻度尺量出这个线圈的长度L2,再将线圈长除以圈数所得的商就是金属丝的直径d＝ .由以上可知，没有必要的步骤是A，错误的步骤是C，应改为：用细铜丝的线圈总长度L2除以细铜丝的圈数n，即得细铜丝直径d＝.(3)在测量原理和方法一样的情况下，误差是由于测量者的人为客观原因及测量工具本身的准确程度引起的，例如： A. 铜丝自身可能粗细不够均匀，会导致误差的产生，故A符合题意．B. 读数时由于粗心，小数点记错位置，属于测量错误，故B不符合题意；C. 刻度尺本身刻度不均匀，在测量中会产生误差，故C符合题意；D. 人在绕线的时候，可能用力的大小不同，造成松紧程度不同，会产生误差，故D符合题意．故选ACD. 
54 . 基本测量工具的读数：
（1）如图1是小明使用两把刻度尺测量同一木块的长度，则A尺测量的长度为________cm，B尺测量的长度为________cm。   
（2）如图2所示秒表的读数为________s。 【答案】2.31   2.3   337.5    【解析】
【详解】
(1)[1]图1中A刻度尺上1cm之间有10个小格，所以一个小格代表的长度是0.1cm，即此刻度尺的分度值是
；
A刻度尺测量物体的长度是：
；
[2]B刻度尺上1cm之间有2个小格，所以一个小格代表的长度是0.5cm，即此刻度尺的分度值是0.5cm；B刻度尺测量物体的长度是：
；
(2)[3]在停表的中间表盘上，1min中间有两个小格，所以一个小格代表0.5min，指针在“5”和“6”之间，偏向“6”一侧，所以分针指示的时间为5min；在停表的大表盘上，1s之间有10个小格，所以一个小格代表0.1s，指针在37.5s处，所以秒针指示的时间为37.5s，即停表的读数为
。
54 . 甲同学想测量一卷筒纸的总长度．考虑到纸筒上绕的纸很长，不可能将纸全部放开拉直了再用尺测量．甲同学的方法是：首先测出卷筒纸内半径为r，外半径为R，然后拉开部分卷筒纸测出它的长度为L0，此时卷筒纸的外半径由一开始的R减小到R0，则卷筒纸的总长度L为多少？（用上面的字母表示） 【答案】 【解析】
【分析】
【详解】
设纸的宽度为a，纸的厚度为d，
则纸的总体积可表示为：V总纸=aLd①
且纸的体积也可标示为：V总纸=S卷筒纸总的截面积×a=aπ（R2-r2）②
联立①②可解d= ③
用掉长度为L0的纸后，卷筒纸的外半径由一开始的R减小到R0，
则纸张厚度d的另一个表达式为： V用纸=adL0④
V用纸= S用掉的卷纸横截面积×a=aπ（R2-R02）⑤
联立④⑤可解d=⑥
又∵③=⑥
所以解得L= 
54 . 用一个周长为1.4的滚轮，沿一条椭圆形跑道滚动，滚轮滚动了330圈，距出发点还有0.4，则跑道的全长有多少米？ 【答案】462.4 【解析】
【分析】
已知滚轮的周长；滚轮绕操场滚动一周刚好为330圈，距出发点还有0.4m，利用可求出操场的周长．
【详解】
滚轮滚动的距离：，操场的周长为：．
答：跑道的全长是462.4米．
【点睛】
解决本题的关键是利用铁环的周长找到计算操场的周长的方法，注意物理知识与生活的联系． 
54 . 小明同学，用一把分度值是1mm的刻度尺，测量物理课本的长度，六次的测量结果为：L1＝25.8，L2＝27.81cm，L3＝25.82cm，L4＝25.816cm，L5＝25.81cm，L6＝25.82cm，
（1）这些测量结果中哪些是错误的？
（2）物理课本的长度应记作多少？（写出计算过程） 【答案】（1）L1、 L2 、L4（2）25.82cm 【解析】
【分析】
一个正确的物理测量值，必须有单位，否则就是错误的；
同一把刻度尺准确程度一定；同一个物体的长度是一定的，测量值不同，应该是估读值略有差异，但准确值一定相同；
多次测量求平均值可减小测量误差；多次测量时，每次的测量值相差不大，如果所测某一数据与其它数据偏差较大，则该数据是错误的，应舍去；然后求正确测量值的平均值，作为所测物体的长度，与平均值相差最小的测量值误差最小。
【详解】
（1）将六个测量结果比较知：L1=25.8没有单位，是错误的；L2=27.81cm与其它几个测量值的准确值不同，所以是错误的；L4=25.816cm的准确程度与其它测量值不同，也是错误的；所以正确的测量结果是L3=25.82cm，L5=25.81cm，L6=25.82cm；
（2）物理课本的长度为。 
54 . 某同学用柔软棉线测出地图上长江长63.00cm，北京至郑州铁路线长6.95cm。长江实际长度为6300km，则北京至郑州实际铁路长为多少千米？ 【答案】695千米。 【解析】
【详解】
根据题意可知：
；
实际铁路长：
。
答：北京至郑州实际铁路长为695千米。 
54 . 推着一个半径为20cm的轮子绕操场跑道一周，从起点到终点轮子共转过160圈，求操场跑道的长度． 【答案】200.96m 【解析】
操场的跑道长度较长，不便于用尺子直接测量长度，所以采用了累积法来测量，即算出轮子的周长，再乘以轮子转动的圈数，即为跑道的长度．
轮子的周长为：；
操场跑道的长度为：． 
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